

巡礼双拥模范城

镌刻在胡杨年轮里的情谊

——全国双拥模范城新疆阿克苏市双拥工作实践

■王宾 沈立 巨鸿文

绿染荒漠

从“沙进人退”到“绿锁黄龙”

天山南麓，塔克拉玛干沙漠北缘，塔里木河蜿蜒而下，在山下冲积出一片平原。

在干旱的新疆地区，这是一片珍贵的绿洲。坐落于此的阿克苏市因水得名，意为“白水城”。这里是古丝绸之路上的重要驿站，也是今天遏阻沙漠扩张的先鋒之城。

翻开记录本探寻一座城市的发展脉络，走进胡杨林触摸一片森林的成长脉搏，我们听到军民共治沙海的奋斗交响，看到科技赋能边疆的时代画卷。这里既有荒漠变绿洲的生态奇迹，也有数字拥军的探索实践。

祖国西陲，阿克苏市以胡杨精神为底色，书写着双拥工作的时代新篇。2025年4月，阿克苏市被命名为新一届全国双拥模范城。

图①：阿克苏市第四小学学生受邀走进阿克苏军分区军史馆参观，聆听红色故事，重温革命历史。张振英摄

图②：阿克苏市多所地方医院为军人开辟专属优先通道，军人可依法优先挂号取药。汪威摄



固边兴疆

从“结对认亲”到“共建家园”

5月中旬，新疆军区库尔干边防连官兵又回到英沿哨前。

英沿哨前哨位于天山南麓，是库尔干边防连所属的一个季节性哨所。由于这里冬季漫长，气候复杂多变，连队每年春天进驻，入冬回撤，官兵亲切地称之为“候鸟”哨所。

“我们不在的时候，会有一些住在附近的护边员去巡逻。”库尔干边防连指导员吴秀刚说，“所以只要我们上去，都会和沿途的护边员打招呼，给他们送去一些生活用品和连队自己种的蔬菜。”

连队驻地附近的几个村子，与库尔干边防连都有往来。“边民富，才能边防固，这个道理我们边防官兵都懂。”吴秀刚说，5年前，连队专门邀请农业技术员翻山越岭，到村里手把手指导改良苹果种植技术。靠专家指导，果园产量增加，如今村民人均

收入达到2.2万元。和吴秀刚“结对认亲”的村民阿依古丽家的果园增产后，她的丈夫吾斯曼主动加入了护边员队伍：“解放军教我们种‘摇钱树’，我们和他们一起守‘边防线’。”

边防线上，处处都有“双拥产业”：老虎乡民兵骑连帮助牧民发展高山草畜产业，牧民累计增收上百万；退役军人汉李明创办的科技公司，为全疆200万亩农田提供无人机植保服务，培训120名退役军人成为技术骨干……

越来越多富起来的农牧民，加入了护边的队伍。前不久，英沿地区护边员牙森·毛拉艾买提绘制的“戍边石”、记录的巡边日志以及用了20余年的望远镜等物品，被中国人民革命军事博物馆收藏。

“这些都是军民同心守卫边疆、共建家园的见证。”牙森·毛拉艾买提说。

现场链接

柯柯牙林场的“双拥印记”

■沈立 张圣军

“这棵树就是赵满娃夫妇当年种下的‘爱情树’。”今年3月，阿克苏军分区某部指导员王忠禹来到柯柯牙防护林区，护林员艾斯卡尔·苏来曼指着一棵粗壮的胡杨向他介绍。

树下，木牌上“军民同心 荒漠成林”的字迹已被岁月侵蚀模糊，放眼望去，从这一棵军人种下的胡杨树延宕开来的，是12亩茂密的“双拥林”。驻阿克苏某部每当有新兵入营，总会在这里举行仪式，为新兵

讲述当年军民同心绿化柯柯牙的故事。

王忠禹告诉笔者，他的父亲王平曾是驻阿克苏某部战士，1987年参与过柯柯牙荒漠绿化工程。

闻言，艾斯卡尔带着王忠禹来到3号林：“这边除了胡杨，还有不少沙枣，都是那些年的种。说不定，这棵树就是你父亲种下的呢！”

那一天，王忠禹带领军分区官兵在“爱情树”旁种下新苗。他们循着前辈护林人的

写着药方的纸已经泛黄发脆，可张磊感觉沉甸甸的。他掏出手机拍下药方，将之还给老人：“谢谢你，老人家，我们收到了！”

“说什么谢！共产党对我们最好，解放军就是我们的亲人！这方子本来就是给战士治病的，送给你们就对了！”老人拉着张磊的手说。

手机里，随队医生收到张磊发来的照片，回复说这看起来是一张治疗肠胃炎的中药偏方。

情暖军心

从“一卡通行”到“一生守护”

在阿克苏，军人军属和退役军人人手一张“双拥卡”。

漫步“双拥一条街”，一家餐厅的店主艾合买提告诉笔者，这条街上的商户，都对持“双拥卡”的优抚对象8折优惠。

“看到持有‘双拥卡’的客人，我特别高兴。”艾合买提说，“我弟弟就在喀什当兵，保家卫国，很光荣！我们拥军门店为军人军属服务，我也觉得很光荣。”

阿克苏军分区干事毛浩沛介绍，这张卡目前已联通120家拥军门店、36个景区，只要刷卡即可享受免费参观等优质服务。“优待范围还在不断扩大。”毛浩沛说，“优待举措从线下走向线上，优抚对象享受优待更加便利。”

在柯柯牙林海守护的这座小城，拥军的情怀浸润着生活的方方面面。

去年，军嫂王芳的孩子需要转学，她通过市双拥办热线寻求帮助，仅用

3天，双拥办便协调教育部门妥善办好转学手续。

“我们一直要求‘电话打得通，事事有回音’。”阿克苏市双拥办主任罗汝光说，双拥办这几年畅通沟通渠道，解决了不少军人军属的烦心事。

据统计，5年来，阿克苏市退役军人事务部门累计解决部队营房建设、军属就业等问题70余个，妥善安置一批退役军人。

“这几年，我们在地方医院开辟‘绿色通道’，退役军人持优待证可免费普通门诊挂号费；阿克苏市共有12所学校与部队开展共建，国防教育成效显著。”罗汝光介绍，2024年，阿克苏市高考考生中8%报考军事院校，38人被军校录取。

“昨天，我们刚接到一位边防连连长来电，说妻子预产期提前，我们已协调产科专家上门对接。”说着，罗汝光打开手机，又记下了一条看望军嫂的备忘录。

精神永续

从“红色火种”到“时代强音”

参战老兵郭永斌近年来经常受邀到阿克苏市各中小学开展宣讲。

他讲战争年代的惨烈、讲建设新疆的艰辛、讲柯柯牙一棵一棵种下的树苗成林海……

“亲历者的讲述，是最宝贵的。我们希望这些故事能留在孩子们心里，让他们明白今天的生活来之不易。”阿克苏市第四小学一名老师说。

库车市林基路烈士纪念馆、拜城县老虎乡民兵骑连连史馆……都是阿克苏市中小学生学习国防教育的阵地。

前不久，驻军某部官兵来到结对共建的阿克苏市第四小学。课堂上，00后新兵陈宇轩向学生们展示从巡逻路上带回的界碑拓片。

五年级学生阿依夏木问：“界碑上的‘中国’用什么颜料写？”

阿克苏军分区某部指导员赵利军

回答：“用永不褪色的红漆，用代代相传的信仰。”

据悉，阿克苏市第四小学每周开设军事理论课。去年结对共建的某部“军营开放日”活动中，学校学生走进军营，追寻向往的军旅生活。

“开展国防教育，就是在孩子们心中播下那颗‘红色火种’。走在边防线上、胡杨林下，听着护边员讲述巡边路上的见闻，听老战士回忆战争年代的故事，我相信这颗火种会越燃越旺。”赵利军说，近年来，阿克苏市青年参军踊跃程度，便是例证。

图左：1996年，新疆阿克苏市柯柯牙荒漠绿化工程10年时的成果。此时仍有风沙侵袭。

图右：今日柯柯牙荒漠绿化工程成果。

资料图片 王军强摄 图片设计：廖 硕

经验，在培土时混入一些羊粪，用于壮苗。远处，推土机平整土地的轰鸣声与当年相似，上空却多了无人机播撒草种的嗡鸣。

日志里，王忠禹写道：“今日植下300株胡杨，每一棵都是军民齐心治沙的见证。”

38年来，阿克苏累计约有军民340万人次参与荒漠绿化工程，植树1337万余株，柯柯牙地区树木成活率从1987年的87.5%提升到2025年的92%。2025年，驻军某部与地方联合启动“智慧护林”工程，500台红外摄像头与官兵巡逻队共同织就生态防护网。

“这道‘绿色长城’就是我们的承诺。我相信，以后还会有军人像我接过父亲的接力棒一样来到这里，继续和阿克苏各族群众一起，守好我们的家园。”王忠禹说。

“六一”国际儿童节前夕，甘肃省武威市天祝藏族自治县打柴沟镇火石沟小学举办校园文化艺术节。像前几年一样，联勤保障部队某部官兵代表走进校园与师生们一同欢度节日。

文化艺术节上，学生们穿起红军军装，再现长征故事；官兵带来排练好的歌舞节目，展现军风风采。

校门两侧的楹联，道出这所小学的底蕴：“不忘初心军地共建山村校园，鱼水深情藏乡同育格桑花开。”

“我们这所乡村小学总共只有100多名学生，以前条件不好。2010年，我们开始跟部队共建。”火石沟小学校长汤希成告诉记者。

接通自来水、建起图书角……随着驻军官兵到来，这里的一切都在悄然发生着变化。

每周三，火石沟小学都会举办“红领巾学党史”活动。学校老师告诉笔者，学生们对红军长征的历史十分感兴趣，“雪山、草地，就在我们眼前。身处这样的环境，聆听长征故事，学生们深受触动。”

“听解放军叔叔讲长征故事时，我感觉自己仿佛穿越时空，跟着红军战士翻雪山、过草地，内心充满力量！”火石沟小学五年级学生李积月说。

格桑花开英雄乡

■张 刚 张尚梅

联勤保障部队某部与甘肃省天祝藏族自治县火石沟小学共建

每当联勤保障部队某部官兵走进校园，为学生们上国防教育课，气氛总是非常热烈——官兵在操场上展示军事技能，在教室里深情讲述卫国戍边英雄团长祁发宝的故事，潜移默化厚植学生爱国爱军的情怀。

天祝县，正是英雄团长祁发宝的家乡。“天祝的藏语地名‘华锐’，意思是英雄的部落。在英雄之乡讲英雄故事，是我们开展国防教育的一个创新探索。”汤希成说。

今年4月，联勤保障部队某部还携手火石沟小学师生，走进武威市红军西路军古浪战役纪念馆与八步沙老红军治沙纪念馆，在研学之旅中了解革命传统与治沙精神。

在古浪战役纪念馆，官兵化身“临时讲解员”，为学生们讲述西路军浴血奋战的悲壮历史。展柜里锈迹斑斑的军刀，仿佛还残留着硝烟的气息。火石沟小学三年级学生尚大燕参与讲解的联勤保障部队某部战士李浩：“红军战士的勇气是怎么来的？”李浩坚定地回答：“那是因为他们心中有信仰。他们坚信自己是为了人民解放和民族独立而战，就充满了守护家国的勇气。”

汤希成说，如今学校已建成“双拥共建示范教育基地”，形式多样的互访、参观、共建等活动，使红色基因、军旅文化一点一滴滋润校园，也进一步密切了军民关系。

校园文化节活动结束后，官兵又同学生们一起来到校园里的小农场。

“叔叔，这个坑挖得够深吗？”四年级学生罗文博举着小铁锹问道。

“坑要挖得深，这样菜苗的根才能舒展……”战士王成才耐心说道。在官兵指导下，学生们分组合作，有的搬运菜苗，有的提水浇灌，干劲十足。播种间隙，官兵还与学生分享军营生活的点滴。夕阳西下，农场里新种下的菜苗整齐排列。

“邀请官兵和学生们一同在校园小农场劳作，是我们长期开展的一项活动，既教会孩子们种植知识，也培养他们团结协作、热爱劳动的品质。”汤希成说，等到收获时节，他们还会再邀请官兵来到校园，和学生们一同体验收获的乐趣。

海拔2800米的高原之上，火石沟小学正像一朵格桑花，傲然绽放在英雄的故乡，绽放在军民共同耕耘的这片生机勃勃的土地上。

偏方

■司明晖 侯兴成

窑洞门口，向他招手。

见张磊走来，老人转身进窑洞取出一个红本本，小心地打开，拿出一张薄纸：“俺有个药方给你们！”

老人告诉张磊，她今年已有82岁。“俺姥爷当年也当过兵，一次他生了病，人家看他当兵的，就给了个偏方，还真管用！听俺姥爷说，这个方子当时帮很多战士治好了病。前阵子，俺收拾东西找出了这张方子，正好你们从这过，我把这方子送给你们！”

双拥·短镜头

五月的陕北，山间绿意渐浓。“向前向前向前，我们的队伍向太阳……”清晨，一支空军工程大学的拉练队伍经过陕西省延安市延长县枣坪村。军歌嘹亮，唤醒这座山村。

“解放军同志！解放军同志！”走在队尾的带队干部张磊忽然听到一阵呼唤，他抬眼一看，一位老人正站在一座



“六一”当天，武警云南总队怒江支队官兵走进云南省泸水市洛本卓乡“八一爱民学校”德德村小学，与学生共度节日。李义摄

